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СТАНОВИЩЕ 

 

от проф. Димитър Делчев 

 

за дисертация на тема:  

„Интегративни методи на обучение по изобразително изкуство във 

финландската система на обучение“,  

за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ 

на Илия Георгиев Бояров, 

в катедра „Психология на изкуството, художествено образование и 

общоакадемични дисциплини“ в НХА 

 

 

Споделям пред уважаемото научно жури, че познавам Илия Бояров като студент 

в катедра „Метал“, завършил успешно бакалавърска и след това магистърска програма в 

нашата специалност. Следя неговото творческо развитие, което смея да кажа е на 

разпознаваем артист с присъствие в съвременната ни художествена сцена. Намирам 

кандидатурата на Илия Бояров за присъждане на образователната и научна степен 

„доктор“ като закономерна, предвид досегашното му развитие и израстване в НХА.  

Дисертацията е обсъдена и допусната до защита на съвет на катедра „Психология 

на изкуството, художествено образование и общоакадемични дисциплини“, състоял се 

на 24.06.2024 г. Материалите предоставени от Илия Бояров за конкурса са: Автореферат 

в обем 30 страници, Дисертационен труд със съдържание  206 страници, като 186 са 

текст, 13 са илюстрации, и 5 страници библиография. 

  

 

Във фокуса на дисертационния труд на Илия Бояров е изследването на 

интеграцията на художественото образование в рамките на финландската 

образователна система. Изследването е описано в първа глава. То се базира на 

историческите събития във Финландия като предпоставки за създаване на реформа и нов 

модел на образование, а имено разработване и използване на интегративен метод в 

началната учебна програма, актуализирана през 2004 г. Интеграцията се проявява чрез 

консолидиране на различни дисциплини, а обединяването на учениците в групи за 

съвместна работа илюстрира взаимовръзките между отделните предмети. Проучването 

си поствя за цел да покаже най-добрите практики в образованието, опита в използването 

им, а тяхната  ефективност като пример за останалите страни.  

Във втора глава като основна част от реформата в образователната система на 

Финландия, Бояров поставя подготовката, високите изисквания и стандарт към 
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очакванията от преподавателския състав. Учителската професия е една от най-

уважаваните в тази страна, а високото заплащане на учителите създава силна 

конкуренция сред кандидатите в педагогическите специалности на университетите. 

В най-важната трета глава изследването се фокусира върху методиката на 

интегриране на визуалните изкуства с другите учебни предмети. „Дисертацията 

представя основните обучителни планове в различните видове изобразителни изкуства 

и занаяти. Обхващат се и основните възрастови групи, за които системата е 

създадена.“ Методиката спомага и за по-задълбочено ниво на учене надхвърляйки 

обикновеното заучаване, и за установяване на значими връзки между различни области 

на знанието при учениците, но и за комуникацията между преподавателския екип в 

училищата във Финландия. Бояров показва колко е важна ролята на художника в 

системата. Дава практични примери, които показват връзката на изобразителните 

изкуства с останалите предмети като доказва, че образованието по изкуства може да 

подобри и когнитивните способности, включително решаването на проблеми, и 

критичното мислене, и самото творчество. 

Стъпвайки на база изследване опита във финландската образователна система, 

Бояров разработва собствена авторска иновативна методика, и дава практични примери 

с иновативни практики във връзката между изобразителното изкуство и спорта. 

„Методиката се използва за първи път в професионалния спорт и мисловното развитие 

на играчите“. Докторантът избира Волейболен клуб ЛЕВСКИ – София и волейбола като 

спорт, чиято неконтактна отборна игра, с тактически комбинации, отигравания на 

ситуациите със и без топка, и разпределенията в полето са пряко зависими от 

пространствената ориентация, пространствената визия и визуалната памет. „Чрез 

интегрирането на задачи от изобразителните изкуства развитието на тези 

способности ще даде нов поглед на волейболистите върху играта и тяхното 

представяне“.  Той провежда необходимите упражнения и прави важни изводи. 

В заключението си дисертацията очертава тенденциите в образователната система 

на Финландия. „Мотивираните от културни и емоционални фактори действия в 

контекста на социалното, политическото и икономическото оцеляване променят 

държавното образование.“ А алтернативният подход към промяната се състои в 

експериментиране, креативност и работа в екип, които са основни акценти в една 

подобрена училищна среда. Следвайки този опит Бояров разработва собствена авторска 

методика и я апробира в реална среда. Това се прави за първи път в България. 

Апробирането на неговите методи е направено в училищна среда, частно училище по 

изкуствата и в спортен клуб Левски по волейбол.  

Докторантът формулира и изброява пет основни приноса на дисертационния си 

труд. 

Илия Бояров представя и необходимия за научната си работа списък с 

публикации: 

1. БОЯРОВ, Илия, 2022. Интегративни методи на обучение по изобразително изкуство 

във финландската образователна система, Благоевград, Сборник от докторантски 

разработки, представени на Докторантско училище и 5-а Докторантска научна сесия на 

Философски факултет към Югозападен университет „Неофит Рилски“  ISSN 2738-8328 



3 
 

2. БОЯРОВ, Илия, 2023. Арттерапията, като интерактивен подход за екологично 

възпитание на децата. Практически опит на Ателие "НВ", София, Списание "Психология 

и изкуство" ISSN 2738-862X 

3. БОЯРОВ, Илия, 2023. Art therapy as an interactive approach for environmental education 

of kids for sustainable academic education. София, Technical university of Sofia Publishing 

house, ISSN 2815-5254 

 

Предвид всичко изброено дотук, убедено ще гласувам за присъждане на 

образователната и научна степен „доктор“ на Илия Георгиев Бояров. Дисетрацията му е 

изключително и задълбочено изследване върху добрите практики, и връзки с 

изобразителното изкуство в образованието във Финландия. Вярвам, че неговият 

собствен опит, авторска методика и прилагането им ще намерят своето достойно място, 

и своето практическо приложение и в България. Предлагам на уважаемото научно жури 

да утвърди тази кандидатура.  

Май, 2025 г. 

Проф. Димитър Делчев 


